

ХII РАБОТА СОВХОЗА "УДАРНИК" В УСЛОВИЯХ

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ.

(01941 -
-1943 гг.)

После вероломного нападения Гитлеровской Германии на нашу Родину из совхоза "Ударник" мобилизовано в ряды РККА - 73 человека мужчин, 48 лошадей, 4 автомашины и дополнительно мобилизовано 20 человек девушки. Совхоз вынужден был немедленно перестроить работу на военный лад.

Продолжительность рабочего дня увеличена до 10 часов. Все домохозяйки и подростки проживающие на территории совхоза привлечены были на работу в поле.

Для обеспечения всех перевозок лошади использовались с двойной нагрузкой.

После десяти часовой работы в совхозе, часть рабочих до темна производили работы по оборудованию "шале" для укрытия от налетов вражеской авиации и артобстрелов. Всего вырыто и оборудовано траншей 78 погонных метров или ~~100~~¹⁰² м² земли. Кроме того 17 сенокосов оборудовали для себя землянки, где укрывались со своими семьями.

270 человек рабочих, во главе с Директором совхоза, Секретарем партийной организации ежедневно после окончания работы в совхозах течение двух недель ходили в район Средней рогатки рвать противотанковые рвы.

В конце Июля 1941 года были откомандированы на оборонные работы в количестве 90 человек.

Следует отметить, что по отзывам инженеров-строителей военных сооружений производительность труда рабочих совхоза в три раза выше производительности рабочих с других предприятий.

В первый большой налет вражеской авиации 8-го сентября 1941 года былоброшено сотни зажигательных бомб на территории, постройки и дома совхоза. Наши работницы приняли решительные действия в тушении зажигательных бомб и не допустили распространения ни одного очага пожара.

В особенности проявили себя мастер 2-го куста АЛЕКСЕЕВА Клавдия Алексеевна, мастер 3-го куста ПОДЛУХНЫ Тимофея Сергеевича / погиб на фронте /, работница парников СИЛАТОВА Мария Гавриловна со своим 12-ти летним сыном и другие.

После 8-го сентября почти ежедневно были налеты неприятельской авиации, зажигал склады сена, обстреливал с бреющего полета работниц и от происходящих безпрерывных воздушных боев падали на поля совхоза подбитые самолеты.

? Спасибо за участие.

Проста пригородного совхоза Ленинградской Советской Московской р-н.

2

В дни приближения немцев к стенам Ленинграда, распространения да зутчиками панических слухов, на полях совхоза появилось в первое время незначительное количество расхитителей, а в последующие дни на полях стало появляться до 5-6 тыс. человек.

Своими силами прекратить подобную анархию коллектив рабочих и служащих совхоза был не в состоянии. Вопрос был поставлен в районных организациях, ЭЭ-м Отд. милиции, а затем было сообщено в Горком и Гормилицию.

Меры были приняты, но с опозданием, ибо в течение 5-ти дней до 3.000 тонн овощей и картофеля было унесено на плечах населения города.

В эти же дни было получено распоряжение от Районной Советской власти о срочной эвакуации с территории совхоза всех семейных и в обязательном порядке матерей с ребятами на Петроградскую сторону г. Ленинграда. Детский же отряд был эвакуирован еще в августе 1941 г. в Пестовский район Лен. области.

Несмотря на беспрерывный артобстрел территории совхоза и почти ежедневно сбрасывались фугасные бомбы с самолетов, по всей вероятности потому, что неприятель предполагал нахождение наших войск на территории совхоза.

Коллектив совхоза оставшийся в небольшом количестве продолжал вести подготовку к весне 1942 года. Перекапывали парники, произвели посевы лука батуна и производили частичный ремонт парниковых рам.

С наступлением зимы 1941-42 г.г. в дни блокады коллектив рабочих и служащих совхоза провел перестройку своего аппарата. Например: агроному - плановику ЛЕУС И.С. была дополнительно возложена работа по совместительству - работа коменданта совхоза. Ответственным за конепарк являлся старший агроном совхоза тов. РОЛИОНОВ Г.С. Все ценное имущество было сосредоточено в одной кладовой.

По инициативе коллектива совхоза все овощные семена в количестве до 1.900 кгр., имущество Летского сада и семянной овес был перевезен в огнестойкое помещение в склад Апраксина двора. Сортово "ячмень" Винер был отвезен в огнестойкое помещение совхоза "Ланское" в количестве 90 тонн.

Ужасная зима 1941 - 42 г. зима блокады, так же скользила многих прекрасных работников совхоза и в особенности тех, которые были эвакуированы с территории совхоза в город. Больше 100 человек пополнили братские могилы труженики совхоза "Ударник".

Наше парниковое хозяйство, участок № I начинается от Татарского кладбища где происходило погребение жертв блокады.

Истощенные люди не в состоянии были достаточно глубоко вырыть могилы, а также и высоко сделать холмы, поэтому уложенные трупы в троицу заносились снегом и так могилы оставались до весны.

С началом таяния снега оставшиеся 5 лошадей в совхозе, не успевали очищать территорию от трупов. Они валялись на парниках, в канаве у дорог, плыли на дельнах по реке, а также можно было наблюдать трупы уложенные на саночках и тут же на руку намотанная веревка, лежит умерший человек, который вез труп.

После очистки территории Секретарь Московского Райкома партии тов. БАЛАЕВ Г.Ф. и второй Секретарь тов. КОЛОБАШИН Вл.А. по приглашению Директора совхоза прибыли в совхоз для осмотра работ закрытого грунта, а также и возможности работы вблизи кладбища.

При первом ознакомлении тов. БАЛАЕВЫМ буквально на втором день было мобилизовано рабочих с предприятия района 200 человек для работы в совхозе и 100 человек для приведения в порядок братских могил.

Следует отметить, что все эти рабочие исключительно женщины - дистрофики, которые не могли без посторонней помощи сесть, а также и сойти с автомашины. Вот с такими силами совхоз приступил к весенне-посевной кампании 1942 года.

При посадке капусты рассада рабочими поедалась против того приходилось вести упорную и настойчивую борьбу, путем разъяснительной работы. Весенне-посевную кампанию овощей закончили во время. Посадку же картофеля, ввиду его позднего прибытия, провели с опозданием на один месяц.

Несмотря на все трудности работы, план по овощам 1942 года выполнен на 118 %. Большая работа проводилась по охране урожая, так как трудности в охране заключались в том, что на полях совхоза находилось до 5 тысяч человек, включая сюда рабочих совхоза, рабочих оборонных сооружений и пехотные батальоны. Если все с "едят по килограмму" - это будет пять тонн, а отсюда следует сделать вывод сложности охраны урожая.

Соблазна на полях для голодающих людей было очень много. Люди, которые за всю свою жизнь не брали чужого без разрешения, в это тяжелое время соблазнялись.

В течении сезона было задержано с похищенными овощами 1537 человек, из которых очень неизначительное число только элостных, были отданы под суд. А к остальным были применены административные взыскания.

План выхода продукции был установлен 2338,4 тн фактически совхоз сдал овощей 3014 тонн. Особенно прекрасно работал участок № 1, которым руководил по совместительству агроном-плановик тов. ЛЕУС И.С., который по плану должен был сдать продукции 466 тонн, фактически сдал 996 тонн, или выполнил план на 212 %.

Участок № 2, которым руководила тов. ХОХЛЯНОВА Е.Т. по плану должна сдать 86,7 тонн, фактически

сдала 877, 5 тонн, или выполнила план на 103%.

Участок № 4, руководимый комсомолкой САМУЛЕНКОвой А.А. выполнил план на 106%. Только участок № 3 где была начальником тов. МЕНЬШИКОВА М.И. выполнил план на 74%.

Зашенный грунт по плану должен был сдать 211 тонн, фактически сдал 201, 7 тонн.

ЛУЧШИЕ ЛДПИ В 1942 ГОДУ:

ДЕУС Иван Семенович Начальник I-го участка средняя производительность труда по участку 128%.

КОВЕРНИК Федора Васильевна - веновик участка № I добилась средней производительности труда за сезон 174%.

АНТОНОВА Татьяна Сергеевна - стахановка добилась средней производительности труда 177%.

ВЛАДИМИРОВА Екатерина Ивановна - веновик участка № I - средняя производительность труда 144%.

КНЯЗЁВА Мария Степановна - стахановка 167%.

САМУЛЕНКОВА Анна Алексеевна Начальник участка № 4, средняя производительность по участку 130%.

ХОХЛЯНОВА Евдокия Терентьевна / имеет свидетельство от ВСХВ / Начальник участка № 2, средняя производительность труда 120%.

ЩЕТКОВА Клавдия Сергеевна - веновик 2-го участка добилась средней производительности труда 139% и много других прекрасных рабочих.

Колосальную помощь в части перевоспитания людей оказал организованный 12-го Июня 1942 года политотдел в лице его Начальника тов. ЛУГАНСКОГО Е.Ф., Заместителя КОКОВИЦЫНА И.И. и помощника по комсомолу тов ВАРЕНИК М.М.

За 1942 год партийная организация выросла из 2 чел.(2 ком). до 4:тел.член. и 3 канд.

Комсомольская организация за этот же период выросла из 7 человек до 45 человек.

Следует отметить проведенную большую работу секретарем комсомольской организации тов. ВАРЕНИК Марии Марковной.

Уборочная кампания проведена в установленные сроки вышеупомянутыми организациями, за что руководители совхоза, а также и передовые стахановки были награждены грамотами Денгороисполкома и ценными подарками. Кроме того, 9 человек награждены значком - "ОТЛИЧНИК СОЦСОРЕВНОВАНИЯ" - Наркоматом совхозов.

Следует отметить не плохую работу Детского Олага, под руководством заведывающей тов. МЯСОВОЙ А.Г. Олаг дал возможность до 30 человек материально работать на полях совхоза.

После уборочной кампании 1942 года, сразу же весь коллектив рабочих и служащих совхоза был переключен на подготовительные работы к выращиванию овощей в 1943 году. Прежде всего приступили к перекопке парников, ремонту парниковых рам, заготовку земли, под "ему зяби". Часть людей была переключена на сбор золы в Ленинграде.

Большая работа была проделана по подготовке кадров. Было командировано с отрывом от производства 3 человек девочек-стахановок на курсы Начальников участков.

Без отрыва от производства проведены курсы земледельчиков в количестве 32-х человек. Проведены курсы с рабочими по агротехническому в количестве 96 человек.

Проведены курсы по техническому с конюхами и рабочими за которыми закреплены лошади в количестве 27 человек. А также окончали курсы 2 девушки шоферов и две девушки на трактористов. Все это дало возможность провести полноценную переорганизацию участков открытого грунта.

Вместо 4-х участков мнооганизовали 8 участков. Вместо 16 веньев имевшихся в 1942 г. организовано 31 зевено. Это дало нам возможность более оперативно руководить участками и дало нам возможность с тех же километров, которые за все существование совхоза не давали планового урожая добиться в 1943 году перевыполнения плана.

Начальниками участков были назначены в большинстве случаев из рабочих стахановцев, которые оказались прекрасными организаторами.

Например: ШЕТКОВА Клавдия Сергеевна, ВАРЕННИК Софья Марковна, САМУЛЕНКОВА А. А. и другие.

Ведущие на курсах начальников участков они старались один раз в неделю приехать в хозяйство и ознакомиться, как на их участке идет работа по вывозке удобрений.

Из-за отсутствия автотранспорта, мы вынуждены были изготовить до 60 шт. ручных саночек, на которых организовали вывозку удобрений.

По вывозке удобрений, как и последующая вся работа популяризовалась показателями выполнения норм рабочими. Следует отметить самоотверженную работу работницы участка № 1 ИВАНОВОЙ Анны Дмитриевны, которая на расстоянии свыше одного километра вывезла до 1600 - 1800 килограммов, а также по I, E-2 нормы выполняли работницы - КУРГИНА Прасковья, ПОЛОСКОВА.

С участка № 2 - АНТОНОВА Т. С., КАНУНОВА Н. В., участок № 3 РУЧЕЙСКИХ Э. Я., СУВОРОВА Прасковья, участок № 4 КУЛЕВА Л. Д., ЧЕРНОВА М. И., АРХИПОВА Н. И., участок № 5 - СЕРГЕЕВА У. Ф., СИНОХИНА Е. А., участок № 6 - КОКОРИНА П. Б., ГУСАМОВА М. Я., участок № 7 БЕЛИКОВА А. У., КОСТЕРЕВА и много других.

Кроме вывезенных 6 тысяч тонн органических удобрений, было собрано и закаплено в боянях, на кирпичном заводе золы древесной, сланцевой и спец-золы в количестве 270 тонн.

По плану мы подчили от Сельхоза Треста 44 тонны суперфосфату и 6 тонн селитры. Кроме этого нами было вывезено из разрушенных кладовых железных дорог 6 тонн суперфосфату и две тонны селитры. Все это дало нам возможность в достаточноном количестве органических удобрений, удобрить поля и иметь в резерве калийные удобрения для подкормки.

Высокий "урожай" открытого грунта решает своевременно выращенная полноценная рассада. Для этого необходимо было своевременно засеять парники.

В 1940 г. под руководством Завед. закрытым группой ФИЛИППОВЫМ П.А. - посев парников был закончен 22-го апреля, а отсюда и своевременно была выращена рассада в количестве 3.490 тысяч штук, кроме того для индивидуальных огородов и подсобных хозяйств выращено и отпущено 4.0004 шт., а всего 7 миллионов, 520 тысяч 4.034 тыс.

До начала весеннепосевной кампании, коллектив совхоза поручил Директору совхоза тов. БОГДАНОВУ Николаю Васильевичу заявить Управляющему Трестом, что коллектив совхоза "Ударник" будет вести борьбу за первое место в системе совхозов нашего Треста.

Управляющий Трестом тов. РОМАНЧУК И.И. в присутствии тов. БОГДАНОВА Н.В. проводил в передовоем совхозе "Красный Вьюржец" и предупредил, что коллектив совхоза "Ударник" мобилизовался на отвоевание от Вашего совхоза переходящего Красного Знамени Ленгорисполкома.

В результате борьбы за высокий урожай, посевная кампания в открытом грунте была закончена 6 июня.

Раньше всех весенний сев закончили участок № 4 начальник участка ШЕТКОВА Кл.С., участок № 1 - начальник участка САМУЛЕНКОВА А.А., участок № 2 - где Начальник ЛЕВОНКО И.И.

К концу весеннепосевной кампании первые посевы в корешковых стали зарастать травой. Переключить на прополку рабочих совхоза не было возможности, так как совхоз был обеспечен рабочей силой на 35 %.

По решению вышестоящих организаций школьников на летние работы в нашем совхозе не решено, так как территория совхоза является постоянной зоной вражеского артобстрела. В это время о мобилизации рабочих для работы в совхозе еще не было известно.

А поэтому руководство совхоза пригласило Секретаря Московского райкома тов. ТИХОНОВА и тов. СТРЕМИЛОВА, которые увидели, что прекрасные всходы заглушаются сорняками и удостоверились, что без оказания немедленной практической помощи совхоз не в состоянии своими силами справиться.

Буквально через два дня Райкомом партии было мобилизовано 200 человек рабочих с предприятий, которые решили прополку корешковых в установленные сроки

сроки, 26-го Июня Вторая прополка была закончена 1-го июля и третья - 6-го Июля.

Коллектив рабочих совхоза видя прекрасные всходы мобилизовал себя на своевременную подкормку овощей, которую провели в следующие сроки:
1-я подкормка была проведена 1-го Июля, 2-я закончена 1-го Июля и 3-тья - 3-го Июля.

Нужно отметить, что комсомольско-молодежное звено Ани ИРANOVOЙ с 1-го участка, по плану должно было сдать 25 тонн с га, по обязательству - 85 тонн, фактически сдало - 90 тонн с га.

Всего с пяти га дано - 450 тонн, вместо плановых 125 тонн. Члены звена: ВИКОРЕНКО Софья Андреевна, ВЕНЕЛИЧТОВА Ксения Егоровна, САМОХИНА Мария Алексеевна, ВЛАДЫКИНА Лидия, Михайловых ИВАНОВА Таиса и не комсомолка ГРИДНЕВА Настя.

ВЫХОД ОВОЩЕЙ ПО УЧАСТКАМ

Участки:	План:	Обязатель:	Фактич.	Нап. участка
1-й участок	292,5 т.	68 тонн	688,8 т	Самуленкова
2-й "	278,4 т.	246,5	649,8 т	Левошко
3-й "	190,5 т.	230,3 т.	425,0 т	Меньшикова
4-й "	246,0 т.	337,1 т.	406,2 т	Щеткова
5-й "	244,3 т.	320,1 т.	535,8 т	Бареник
6-й "	278,1 т.	360,8 т.	470,2 т	Тетеркина
7-й "	299,1 т.	405,0 т.	811,1 т	Хохлanova
8-й "	216,1 т.	284,2 т.	162,2 т	Буровцев

Следует отметить, что участок № 1, руководимый комсомолкой Самуленковой А.А. почти все звенья обязательства перевыполнили.

По участку № 2 Начальник Левошко особо выделяется по производительности труда и по производственной дисциплине комсомолка Феня Коберник, Антонова Татьяна Сергеевна, Владимирова Е. И., Смирёенко М.М. и другие.

По участку № 3 - Начальник Меньшикова, особо выделяется своими показателями работы С. ворова, Потапова /комсомолка / Кофанова, Гаврилова

Участок № 4 Начальник Щеткова, этот участок земля которого никогда не давала плана. Необходимо особенно остановиться на начальнике участка тов. Щетковой, которая проявила большие организационные способности, благодаря чего она на землях которых совершиенно не имеют пахотного слоя и только благодаря подкормкам "Фекалиям", подсадке "погибших растений" и высокой производительности труда в сентябре месяце не было ни одного рабочего на этом участке, который бы имел производительность труда ниже 150 %. Особо отличились: Архипова Н.И., Михайлова Е., Чернова, Кулёва, Осипова, Степанова и др.

Участок № 5 где Начальник Вареник С.М., лучшие люди Сергеева, Ильина, Синюхина, Мартынова. Участок № 6 начальник Тетеркина О.Р., передовики участка: Гусакова М.Я., Руденко О.С., Щелокова, Орлова.

Участок № 7 - где начальником участка Хохланова Е.Т., которая имеет особый подход к рабочим, умеет разговаривать с рабочими так, что они не могут отказать в выполнении любых работ и в любое время.

Этот участок является передовым участком совхоза, который не дотянул до трехпланового урожая только 36 тонн. И на этом участке качество продукции было самое лучшее. Лучшие люди данного участка, которые не жалея сил, с раннего утра до поздней ночи боролись за высокий военный урожай - это комсомолки Беликова А.У., комсомолка Леженикова Н.И., рабочие - Костерева, Князева, Дашина, Фролова, Шатижина, Красильникова, Томина и др.

Все эти и другие люди - Хохлановой участка заслуживают высшей похвалы.

Участок № 8 где начальником там. Буровцев Н.Е. Только данный участок оказался тяжелыми гирями и порохом пятном совхоза. На этом участке имеется производительность труда ниже 100 %. И только на этом участке, несмотря на принимаемые меры со стороны администрации, имеется самая низкая производительность труда и самый низкий урожай.

Этот участок может служить примером как не надо работать. Руководством совхоза приняты меры в коренной перестройке этого участка.

Закрытий грунт, план по выходу продукции выполнен. Лучшие люди по выращиванию рассады и других овощей закрытого грунта - Куст № 1 мастер комсомолка - Петрова Е.П., рабочие Семенюк Ксения, Надя Яхина Галинская Клава и др.

2-й куст - мастер Лукина К.Н. комсомолки Шкарупа А.Г. и Сучкова Т.С. рабочие Мельникова Е.И. Мошкина.

3-й куст - мастер Перова А.П. передовые рабочие Федина, Жидкова, Фокова.

По четвертому кусту, где мастером Игошева Т.К. Никитина Маруся и Старова, Ветреникова и Сучкова.

По пятому кусту, где мастер комсомолка Фокина Т.А., лучшие люди комсомолки Савельева Маруся и Гурская Валя, рабочие Самохина, Васильева, Филимоненкова, Степанова и другие.

Вся работа коллектива совхоза рабочих и служащих и служащих проводилась в тяжелых условиях, главным образом потому что совхоз находился вблизи передового края обороны. Территория совхоза подвергается постоянному артобстрелу. Подъя совхоза не только погибли потом, но так же они впитали и кровь ни в чём неповинных честных работников.

Несмотря на все это за весенне-посевную кампанию совхоз получил переходящее Красное Знамя Треста Пригородных совхозов и вторую премию в 10 тысяч рублей" от Ленгорсовета.

За своевременный уход за овощами, который дал высокие виды на "урожай", совхозу присуждена первая премия Ленгорсовета в 15 тысяч рублей с вручением переходящего Красного Знамени .

Ленгороисполком поставил задачу перед совхозами и подсобными хозяйствами закончить уборочную кампанию к 20-му Октября и эта задача совхозом "Ударник" выполнена в срок .

Совхоз по плану должен сдать овощей с открытого грунта 2.025 тонн, с закрытого грунта 280 тонн, а всего 2.305 тонн . Фактический сбор овощей 4340 тонн

Особенно следует отметить работу старшего агронома Дюса Ивана Семёновича, который несмотря на физический недостаток / туберкулез легких / с самого начала войны, его кипучая энергия направлена на повышение урожая, она не останавливается и не оставляет до настоящего времени . Его мысли и действия уже направлены на подготовку к весенне-посевной 1944 года.

Уже окучено перегноя на заброшенных многолетних свалках, которого заготовлено до 2-х тысяч тонн .

Партийная организация под руководством Секретаря тов. ИСУПОВОЙ А.Н. выросла в 1943 году из человек , до человек .

Комсомольская организация во главе с Секретарем тов. Вареник М.М. выросла из 45 человек до 177 человек . Вот на это актив, актив передовиков и опиралось руководство совхоза . Эти люди являлись проводниками всех мероприятий в борьбе за высокий военный "урожай" .

Учет и отчетность совхоза поставлена по оценки со стороны Гл. Бухгалтера Трета Пригородных Совхозов лучше всех других совхозов, как по представлению балансов, а также рабочие совхоза ежедневно видят как в зеркале свою работу прошедшего дня .

В начале весенне-посевной кампании заведывающей Детским очагом тов. МЯСОВА А.Г. перестроила работу очага с дневной сменой на круглосуточную , и вместо 25 человек детей по плану, обслуживала до 30 человек и порядочно количество из них до трехлетнего возраста . Дети выглядят прекрасно и такой уход за детьми может быть организован только тогда, когда обслуживающий персонал любит детей и гордится за их хорошее здоровье .

Активом комсомольцев и коммунистов была хорошо организована культурно-массовая разъяснятельная работа и наглядная агитация.

Проводились систематические читки газет, беседы, лекции о международном положении.

В наглядной агитации, путем выпуска стенгазет, боевых листков, плакатов, лозунгов, ашлагов и прочее показывали передовиков и бичавали лодырей. Это давало возможность подтягивать не только рабочих в отдельности, но и учащихся.

Сейчас весь коллектив перестроился на подъем яиби и ведет подготовительные работы для завоза органических удобрений на поля совхоза, выкатка парников, ремонт парниковых рам и другие работы, с тем что бы в 1944 году не только закрепить достигнутых результатов 1943 года, но и добиться в 1944 году большего урожая.

ДИРЕКТОР СОВХОЗА
"УДАРНИК"

Ю.Богданов

Богданов

1943 г.

Ленинград, Московский район,
Семинарская ул., д. 6.